



静静地走过一段路

■王新红

夜幕下，通往家印高中的大道就像一条宽阔的河，河水清澈平静，而我是河里自由自在的一条小鱼。

属于我的时间只有半个小时，半个小时后我要重新开始工作。路边新栽了很多花草树木，即便是在夜晚也显得鲜活有趣，虫子的鸣叫令人惊喜。我边走边伸展着胳膊，感觉自己和路边的树木格外亲近。可这毕竟已不再是乡下，比不了乡下的那种静。这时候如果在老家的小院，站在院子里，看繁星满天，看细月如眉，那种沁人心脾的安静真是令人陶醉。可这里尽管已经很静，还是难免有车来人往的干扰。突然又想老家的灶火，院子里的井台，井台旁的石榴树、竹子和菊花，还有跑来跑去的大黄狗……

走了二三里路便折回，已不太在意周围的景物，心中也没了来时候的快

感。人到中年，我越来越喜欢安静，但安静下来心里便充满了失落，有了清醒后的痛感。好在这种痛感并不长久，很快便要进入已经习惯的麻木。想到麻木，我竟然又想到了鲁迅笔下的闰土。人到中年都会麻木的，只不过我和闰土所处的时代不同，导致麻木的原因不同罢了。

走着走着，看到迎面走来一位熟人，我想他肯定早就看到我并认出了我，但他走近时却假装没看见我，其实这也正合我意。人到中年对安静近乎渴望，脸在生活中更像一张面具，能摘下的时候大家谁也不想戴着。有时虚伪的应酬真是一种煎熬，避开挺好！想到面具，我想起北宋时期的一种习俗，据说那时候的人在大街上行走都顶着面具，遇到熟人不想说话就把面具拉下来，这样双方都不会感到尴尬。

我的手触碰到兜里的饼干，那是中午一个小女孩送给我的一小袋饼干。这

样的事情隔三差五就会有一回，孩子们用一块糖、一个苹果、一杯奶茶等小礼物表达他们对老师的敬爱，起初我很感动，时间长了对孩子们的这种爱竟然也麻木了。我忽然想起昨天小女孩说她过生日，当时我只是微微一笑，竟然连句生日快乐也没有对她说。难道饼干是小女孩过生日她的家人送给她的礼物？我突然觉得很愧疚，自己竟然连说一句生日快乐都这么吝啬，怎么还好意思接收孩子的生日礼物呢？是孩子们用他们的爱心宠坏了我吗？

我突然意识到所谓人到中年渴望安静，其实是人在世俗中浮沉后的自私，这种自私让人变得冷漠，变得麻木。我想起孔子说的“凡人心险于山川，难知于天”的话，一代文豪尚且有如此感悟，也难怪像我这样的凡夫俗子会有这种想法。走进闹市，我还是中年的我，但今晚我一定要对送给我饼干的小女孩说一句生日快乐，因为爱永远都在！

一棵野石榴树



■张桂香

我们校园东边的墙角下，挨挨挤挤油亮翠绿的大叶女贞的夹缝中钻出了一棵小野石榴树。没有人在意它，也懒得拔掉它，更不曾想它会怎么样。

转眼已经三年过去了。前两年，它与大叶女贞在贫瘠的土壤中拥挤着生长，

只是稍微露出了自己生命的绿色，可今年它柔软而带着碧绿叶子的枝条伸到大叶女贞之外，并且开出了满树火红鲜艳的花朵。远远望去，那真是万绿丛中点点红，美丽得令人几乎惊掉下巴，像极了我们学校一个个小学生兴高采烈地戴上红领巾。小树上面的红花从五月开始绽放，陆陆续续直到现在还有好几朵，好像要与菊花争艳，不信你来瞧瞧！

五六月份的石榴花落了之后，碧绿油亮的叶子间结出了一个个青绿色泛着亮光的可爱小石榴。在碧云天、黄花地、西风紧、北雁南飞、霜林醉染的现在，石榴个个像有些害羞的小姑娘，涨红了脸庞挂在绿叶之间。它们已有小学生的拳头那么大。有一嘟噜三个的，一嘟噜四个的，还有一嘟噜六个的，其中有两个小石榴裂开了，露出了红红的石榴籽儿。不大的小石榴树上长出了大约七八十个小小石榴。无论谁走到它面前看到果实累累，都会为它取得那么骄人的成果感到震惊，并且打心眼里有些心疼它。我们为它的美丽留步驻足——有的人把石榴树用手机拍下来发给同事和熟人，有的人还与它合影留念。虽然小石榴树低得伸手可触，令我惊讶的是学校几千名小学生竟然没有一个人舍得摘下一个小石榴。这棵默默努力的小野石榴树现在是我校植物界当之无愧的“网

红”。

它在本没有自己一席之地的校园天地里，经过顽强拼搏活出了自己的新天地，绽放出了绚丽的生命之光，让我们不由得为它喝彩、鼓掌。那些碧绿的大叶女贞倒成了它的陪衬。其实，我们校园里并不缺石榴树。前些年，花大价钱种了四五棵大的石榴树，还用铁围栏围着，它们的躯干似老朽的弯木棍，让人感觉那上面像快生木耳了一样。朽木棍上面长了一蓬不茂盛也不怎么碧绿的稀疏叶子，夏天开出少得可怜的几朵小花。整整几个夏天，它们中有三棵树没结果，有两棵树只结下两三个小果子，寂寞地挂在树上，好像它们是生命即将走到尽头的老人，一副无精打采打发光的样子。与这些大石榴树相比，这棵小野石榴树怎么会不引人注目、令人精神振奋呢？

世界就是如此奇妙，有时候对一些事情充满希望，结果并不见得会如你所愿，而你不太在意的事情反而带来意外的惊喜，这或许就是人们常感叹的“有心栽花花不花，无心插柳柳成荫”吧！

我想我们做人也应该像这棵小野石榴树一样具有顽强拼搏的精神，不管别人怎么看待你，你都应积极努力地去奋斗去生活，只有这样才能绽放生命的精彩。